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Zjednodušte výraz: 
[image: image426.png]




[image: image2.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

s

r

2


2. Vypočtěte výraz a určete podmínky: 
[image: image3.wmf]=
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3. Upravte následující výraz a určete jeho definiční obor:
[image: image4.wmf]2
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4. Kolikrát je součet čísel  
[image: image5.wmf]ab
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  větší než jejich součin?
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5. Najděte hodnotu výrazu   
[image: image7.wmf]b
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6. Určete podíl mnohočlenů: 
[image: image10.wmf](
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7. Upravte výraz na základní tvar, jestliže platí podmínka, že pro všechna x > 0 a y > 0: 
[image: image11.wmf]=
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8. [image: image423.png]


Řešte v R rovnici: 
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9. Které číslo zmenšené o desetinásobek své druhé odmocniny se rovná 56?
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10. [image: image424.png]


Řešte v R rovnici:
[image: image15.wmf]2
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11. Řešte v R rovnici: 
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12. Řešte v R nerovnici s odmocninami: 
[image: image19.wmf]4
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13. Vypočtěte součin výrazů s mocninami: 
[image: image23.wmf]=
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14. Vypočtěte výraz: 
[image: image25.wmf]÷
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15. Zjednodušte výraz s odmocninami: 
[image: image27.wmf]=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

5

3

3

1

2

1

.

a

a

a



[image: image28.wmf][
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16. Zjednodušte výraz s odmocninami: 
[image: image29.wmf]=
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17. Vypočtěte výraz s odmocninami a správnost ověřte dosazením a = 8. 
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18. Vypočtěte 
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[image: image34.wmf][

]

1


19. Vypočtěte výraz s mocninami a výsledek uveďte v co nejjednodušším tvaru.
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20. [image: image425.jpg]


Řešte lineární rovnici v R:  
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Je nutné provádět zkoušku?

21. Řešte v R lineární rovnici s neznámou x a parametrem b: 
[image: image38.wmf](
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Pro jaké b má tato rovnice kořen  
[image: image39.wmf]4
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22. Proveďte diskusi vzhledem k parametru c: 
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23. Vyjádřete ze vzorce veličinu f.: 
[image: image42.wmf](
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24. Pro která x nabývá výraz 
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a) nezáporné hodnoty
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b) nenulové hodnoty
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c) kladné hodnoty
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25. Řešte lineární rovnici v R: 
[image: image47.wmf]2
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26. Na otázku o počtu žáků navštěvujících jeho školu odpověděl Pythagoras takto: „Polovina žáků studuje matematiku, čtvrtina žáků hudbu, sedmina mlčí a kromě toho jsou tam ještě 3 ženy.“ Kolik žáků navštěvuje Pythagorovu školu?
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27.  Řešte lineární nerovnici v R: 
[image: image49.wmf](
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28. Je dána nerovnice: 
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a) Určete množinu všech reálných řešení.

b) Určete, která přirozená čísla vyhovují této nerovnici.

29. Uveďte, kolik z uvedených rovnic má dvojnásobný kořen:

[image: image51.wmf][
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30. Co nejvíce zjednodušte výraz   
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   a uveďte podmínky platnosti.
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31. Pro které hodnoty parametru bude mít rovnice 
[image: image58.wmf]0
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32. Sestavte kvadratickou rovnici, která má kořeny    
[image: image60.wmf]2
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33. Určete druhý kořen a parametr m v rovnici  
[image: image62.wmf]0
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34. Dokažte platnost Vietových vztahů. (vycházejte z univerzálního vzorce pro výpočet kořenů kvadratické rovnice).

35. Pro které hodnoty parametru a má daná kvadratická rovnice 
[image: image64.wmf]0
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s neznámou x jediný kořen? 
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36. Proveďte diskusi počtu řešení kvadratické rovnice v závislosti na parametru m.
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1

2

2

2

2

2

=

+

+

+

m

x

m

x

m



[image: image67.wmf][
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37. V závislosti na parametru a vypočtěte, kdy má daná kvadratická rovnice jeden kořen rovný nule. Pro které hodnoty parametru b je druhý kořen roven x2?   3x2 + 3bx – 3x +  a2 + a – 12 = 0,   x2 = 5
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38. Řešte úlohu z učebnice Inda Bhaskara Acarya z 12. století. „Stádo opic se bavilo. Druhá mocnina jedné osminy z jejich počtu poskakovala a zbývajících 12 opic se hašteřilo na pahorku. Kolik opic bylo ve stádě?

[image: image69.wmf][
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39. Určete tři za sebou jdoucí celá čísla, která mají tu vlastnost, že druhá mocnina prostředního čísla je o 1 větší než součin obou krajních čísel.
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40. Dva chodci vyšli současně ze dvou míst 6 km vzdálených. Jdou-li proti sobě, setkají se za 30 minut. Jdou-li stejným směrem, dohoní jeden chodec druhého za 2 hodiny. Jaká je rychlost každého z nich?
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41. Při telefonickém hovoru lze použít dvě sazby. Paušál 102 Kč a cena za hovor 2 Kč za minutu, nebo cena 5 Kč za minutu. 

a) Urči rovnice závislosti ceny hovoru na provolaných minutách.
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b) Kolik minut měsíčně musíme provolat, aby se nám vyplatilo platit měsíční paušál?

[image: image73.wmf][
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42. Vyřešte soustavu rovnic v R:
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43. Řešte soustavu rovnic: 
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44. Řešte soustavu rovnic:
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45. Zjistěte všechna čísla, která jsou řešením soustavy:
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[image: image80.wmf](
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46. Určete rozměry obdélníku, jehož obvod je 34 cm a délka jeho úhlopříčky je 13 cm.
47. Řešte soustavu nerovnic v oboru celých čísel: 
[image: image81.wmf](
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48. Dvě přímé ulice se křižují v místě K v úhlu 
[image: image82.wmf]°
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. Místo A na jedné z těchto ulic, vzdálené 1625 metrů od křižovatky K, má být spojeno nejkratší cestou s druhou ulicí. Jak dlouhá bude tato spojka?
49. Anička vidí ze svého okna ve výšce 5,24m nad zemí patu věže pod hloubkovým úhlem 5°40´ a její vrchol pod výškovým úhlem 36°30´. Jaká je výška věže?
50. V pravoúhlém lichoběžníku ABCD (AB
[image: image83.wmf]II

CD) je d(AB) = 6,5cm a výška v = 5cm. Rameno lichoběžníku svírá se základnou AB úhel 44°20´. Jaký je obvod lichoběžníku?

51. Vypočtěte velikost všech stran a všech úhlů v pravoúhlém trojúhelníku, je-li dáno S = 17,4 cm 2 , a = 5,42 cm.
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52. Jaký je poloměr kružnice, ve které ke středovému úhlu 
[image: image85.wmf]w

 = 56º 40´ přísluší tětiva o délce t = 60 cm.
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53. Výška vodárenské věže je 25 m. Okno domu, z něhož bylo měřeno, je ve výšce 10 m nad rovinou, na které stojí věž. Výškový úhel, ve kterém vidíme z okna vrchol věže, je 25º 28´. Vypočtěte vzdálenost domu od věže.
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54. Které z následujících rovnic a nerovnic s absolutní hodnotou nemají řešení a proč? 
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]

d

c

,


a) 
[image: image89.wmf]0

1

=

-

x


b) 
[image: image90.wmf]2

1

=

-

x


c) 
[image: image91.wmf]2

-

=

x


d) 
[image: image92.wmf]1

2

-

<

+

x


e) 
[image: image93.wmf]0

4

£

+

x


55. Řešte lineární rovnici s absolutní hodnotou v R:
[image: image94.wmf]4
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56. Sestrojte graf funkce: 
[image: image96.wmf]x
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57. Nakreslete grafy funkcí a určete jejich definiční obory.


a) 
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b) 
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58. Nakreslete do jednoho grafu funkce 
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a) Popište zobrazení, která použijete.
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b) Určete 
[image: image104.wmf](
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 obou funkcí.
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c) Určete vlastnosti obou funkcí (monotonie, sudost – lichost, omezenost, extrémy, injektivnost, periodičnost)

59. Řešte lineární nerovnici s absolutní hodnotou v R:
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60. Řešte lineární rovnici    
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61. Je dána funkce f: y = log2 (x(:

a) určete f (2), f (-1), f 
[image: image110.wmf]÷
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[f(2)=1, f(-1)=0 a f
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b) načrtněte její graf

c) určete její definiční obor a obor hodnot.
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62. Jsou dány množiny
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Určete 
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A

B,

A

B,

A

-

È

Ç

.

[image: image115.wmf]{

}

{

}

[

]

f

=

-

-

=

È

=

Ç

B

A

B

A

B

A

;

4

,

3

,

2

,

1

,

0

,

1

;

4

,

3

,

2

,

1


63. Určete, které z následujících množin se rovnají:
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64. Co nejjednodušším způsobem zapište:

a) množinu všech reálných čísel
b) množinu všech kladných reálných čísel
c) množinu všech nezáporných reálných čísel
d) množinu všech sudých čísel
e) množinu všech reálných čísel, větších než Ludolfovo číslo
f) sjednocení doplňku intervalu 
[image: image124.wmf](
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g) průnik doplňku intervalu 
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65. Na přímce leží body A, B, C, D v tomto pořadí. Načrtněte a zapište průniky a sjednocení útvarů

a) úsečka AC, úsečka BD
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b) polopřímka BA, polopřímka BC
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66. Pro která x je průnik intervalů A, B neprázdný? 
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67. Při zjišťování preference zájmů (PC, sport hudba) u 40 žáků dané třídy jsme zjistili, že všechny tři oblasti upřednostňuje 8 studentů. Každý jedinec se zabývá alespoň o dvě sledované oblasti, pouze sport a PC preferuje právě tolik z nich, kolik se zabývá sportem a hudbou, ale nepracuje s PC. Pro PC a hudbu bez sportovních aktivit se rozhodlo tolik žáků, kolik upřednostňuje všechny oblasti. Kolik žáků se zabývá jednotlivými oblastmi.

68. Určete negace výroků:
a) číslo a je dělitelné 5
b) rovnice nemá žádný reálný kořen

c) všichni studenti prospěli

d) aspoň jeden student byl výborně připraven

e) daná rovnice má aspoň 3 reálné kořeny

f) v tomto sadě je nanejvýš 19 jabloní
g) Tato úloha má právě dvě řešení.

69. Určete pravdivostní hodnotu výroku 
[image: image132.wmf](
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[jedná se o tautologii]
70. Pro provozní dobu tří benzínových stanic A, B, C v určitém městě platí tyto podmínky: Vždy je v provozu benzínová stanice A nebo C. Stanice C je mimo provoz, právě když je otevřeno ve stanici A. Má-li prodejní dobu stanice C, pak stanice A není v provozu a je v činnosti stanice B. Určete všechny možnosti provozu těchto tří benzínových stanic.
[v provozu je stanice A a stanice B mimo provoz je C; mimo provoz je A, stanice B a C jsou v provozu; v provozu je stanice A, stanice B a C jsou mimo provoz]
71. Dokažte, že platí 
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72. Dokažte, že platí 
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73. Proveďte přímý důkaz výroku 
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74. Rozhodněte, zda trojúhelník o rozměrech 
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 je pravoúhlý.
[trojúhelník je pravoúhlý]
75. V obecném trojúhelníku ABC je dáno 
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. Vypočítejte délky stran BC a CA.

76. V pravoúhlém trojúhelníku ABC (s pravým úhlem při vrcholu C) vypočtěte délky strany 
[image: image140.wmf]b
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 je-li b = 5cm a c = 13cm.

77. Dvě rovnoběžné tětivy v kružnici o poloměru 6 cm mají délky 6 cm a 10 cm. Určete jejich vzdálenost.

   
[image: image141.wmf][

]

cm

d

cm

d

51

,

8

88

,

1

=

Ú

=


78. Je dána kružnice k(S, 4 cm) a bod A, pro který platí d(AS) = 10 cm. Vypočítejte vzdálenost bodu A od spojnice bodů dotyku tečen vedených z bodu A ke kružnici. 
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79. Délky odvěsen pravoúhlého trojúhelníka 
[image: image143.wmf])
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 jsou 30 cm a 12,5 cm.   Vypočítejte poloměry 
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 kružnice trojúhelníku opsané a vepsané.

80. Vypočtěte šířku řeky, na jejímž jednom břehu byla změřena  vzdálenost  bodů   A, B, d(AB) = 50 m. Z koncových bodů úsečky AB je vidět bod C na druhém břehu řeky pod úhly ( = 32(30( a ( = 42(10( vzhledem k úsečce AB.
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81. Sílu o velikosti F = 465 N rozložte na dvě složky tak, aby s ní svíraly  úhly  o  velikostech ( = 69(30( a ( = 74(10(. Vypočítejte velikost složek.
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82. Vypočítejte délky všech stran a velikost úhlu ß v trojúhelníku ABC, jestliže známe: 
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37

32

´;

3

144

;

39

,

54

2

°

=

°

=

=

a

g

cm

S

. 
83. Vypočítejte délky všech stran a velikost úhlu γ v trojúhelníku ABC, jestliže známe: poloměr kružnice opsané je 10 cm;
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84. Obsah trojúhelníku ABC je 
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85. Vypočtěte obsah rovnoběžníku  ABCD, je-li dáno d(AB) = 57 cm, d(AC) = 66 cm, v((ABC) = 57(40(.
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86. Jáma na vápno má tvar pravidelného čtyřbokého komolého jehlanu s hranami podstav 6 m a 4 m. Boční stěny svírají s menší podstavou úhel 120(. Kolik m3 bylo při hloubení jámy vykopáno?

[image: image151.wmf][

]

3

8

,

43

m


87. Pravidelný čtyřboký jehlan má podstavnou hranu a = 10 cm a pobočnou hranu b = 13 cm. Vypočtěte jeho výšku.
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88. Stan ve tvaru jehlanu má za podstavu čtverec o straně 2 m a výšku v = 1,8 m. Kolik m2 plátna je třeba k jeho zhotovení? 
[image: image153.wmf][
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89. Prodlouží-li se hrana krychle o 5 cm, zvětší se její objem o 485 cm3. Určete povrch původní a nové krychle.
[image: image154.wmf][
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90. Objem krychle je 8cm3. Zvětší-li se délka hrany krychle o 20 %, zvětší se její objem o kolik%?
[o 72,8%]
91. Zahradní bazén má půdorys obdélníku s rozměry 5 m a 2 m a napouští se vodou do výše 1,5 m. Zjistěte, zda k napuštění bazénu je třeba více než 5 hodin, když přítoková hadice má poloměr 1 cm a voda teče rychlostí 2,5 m.s-1.
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92. Ze tří krychlí o délce hrany a1 = 1cm, a2 = 2 cm, a3 = 3 cm se slitím vyrobí jedna krychle, u které určete její hranu, objem i obsah.

93. Vypočtěte povrch kovové součástky tvaru rovnostranného válce o objemu V = 1,5 dm3. 

[image: image156.wmf][
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94. Určete potřebu barvy na střechu věže ve tvaru polokoule o průměru 8 m, když 1 kg barvy postačí na 6 m2.
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95. Ze dvou koulí o poloměru r1 = 1 cm, r2 = 5 cm se slitím vyrobí jedna koule. Vypočtěte její poloměr a povrch. 
[image: image158.wmf][
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96. Do koule je vepsán kvádr, jehož rozměry jsou v poměru 1:2:3. Vypočtěte, kolik procent objemu koule zaujímá objem tohoto kvádru. [21,9%]

97. Korková zátka (( = 0,24 g.cm-3) má tvar komolého rotačního kužele o průměru podstav 2,7cm  a 1,5 cm a straně 4,3 cm. Kolik jich dá dohromady 1 kg?

[image: image159.wmf][

]

ks

275


98. Vypočtěte objem a povrch kužele o poloměru podstavy 8 cm a straně 12 cm. 
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99. Vypočtěte, v jakém poměru jsou výška a poloměr podstavy rotačního kužele, jehož rozvinutý plášť je čtvrtkruh.
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100. Body K, L, M jsou po řadě středy hran EF, FB, FG  krychle ABCDEFGH. Určete vzájemnou polohu:

a) přímek LM, DH

b) přímek KM, AC

c) přímek KM, HG

d) rovin KLM, ACH

e) rovin KFM, EHG

f) přímky AK, roviny BCF

g) přímky KL, roviny ABE

101. Je dána krychle ABCDEFGH. Sestrojte průsečnici rovin

a) 
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b) 
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c) 
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102. Je dána krychle ABCDEFGH s hranou 
[image: image168.wmf]cm
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. Sestrojte řez rovinou určenou body:

a) ABU, kde U je střed hrany CG

b) XYZ, kde X je střed hrany EH, Y je bodem hrany HG, 
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, Z je bodem hrany BF, 
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103. V krychli ABCDEFGH určete odchylku přímek

a) 
[image: image171.wmf]AB
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b) 
[image: image174.wmf]AH

, 
[image: image175.wmf]CF



[image: image176.wmf][

]

°

90


c) 
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104. Je dán pravidelný čtyřboký hranol ABCDA’B’C’D’. 
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. Vypočtěte vzdálenost bodu B od přímky A’C’. 
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105. Je dán kvádr ABCDEFGH.  
[image: image183.wmf]cm
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. Bod S je střed horní podstavy. Určete odchylku přímky BS a roviny ABF.
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106. Hodíme 4 kostkami. Jaká je pravděpodobnost, že padnou samá sudá čísla nebo samá čísla větší než 3?
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107. Ve hře 32 karet dostane hráč 8 karet. Jaká je pravděpodobnost, že jsou mezi nimi všechna 4 esa?
[0,002]
108. Mezi dvaceti výrobky je jeden nekvalitní. Jaká je pravděpodobnost, že jestliže vybereme náhodně 5 výrobků, budou všechny kvalitní?
[0,75]
109. Z 26 žáků ve třídě, ve které je 12 chlapců a 14 dívek, se losují 3 zástupci. Jaká je pravděpodobnost, že to budou 

a) samé dívky?

[image: image188.wmf][
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b) 2 dívky a 1 chlapec?
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110. Střelec A má pravděpodobnost zásahu cíle 0,8 a střelec B 0,6. Výsledky obou střelců jsou na sobě nezávislé.

a) S jakou pravděpodobností zasáhnou oba střelci cíl?

[image: image190.wmf][
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b) S jakou pravděpodobností první střelec cíl zasáhne, druhý nezasáhne?

[image: image191.wmf][
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111. Určete aritmetický průměr, modus a medián statistického souboru 1, 8, 7, 6, 5, 5, 5.
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112. Stezkou, která vede na vrchol hory, vystupuje turista rychlostí 2,5 km(h-1 a sestupuje rychlostí 5 km(h-1. Jakou průměrnou rychlostí jde?
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113. Podnik informačních technologií vykázal uplynulých letech následující čistý zisk v milionech Kč, který udává tabulka. Vypočítejte průměrné roční tempo růstu.

	Rok
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Zisk v milionech Kč
	1,0
	4,5
	6,4
	9,2
	16,3


114. Aritmetický průměr pěti Michalových známek je 3,2. Kolik jedniček by měl Michal ještě dostat, aby pak jeho průměrná známka byla lepší než 2,5?
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115. Ocelové roury se skládají do vrstev tak, že roury každé horní vrstvy zapadají do mezer dolní vrstvy. Do kolika vrstev se složí 90 rour, jsou-li v nejvyšší vrstvě 2 roury? Kolik rour je v nejnižší vrstvě?

116. Je dána posloupnost 
[image: image195.wmf](
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. Která z čísel -25; 50 jsou členy této posloupnosti?
[žádné]

117. Vypočítejte součet všech dvojciferných přirozených čísel dělitelných čtyřmi.
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118. Určete první a sedmý člen posloupnosti, pro kterou platí 
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119. Posloupnost je dána rekurentním vzorcem 
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, přičemž hodnota prvního členu a1 udává kořen rovnice 
[image: image200.wmf](

)

(

)

2

1

2

2

3

4

+

=

-

+

+

x

x

x

x

x

. Napište první až čtvrtý člen této posloupnosti.
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120. Určete první člen a diferenci aritmetické posloupnosti, ve které platí: 
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121. V aritmetické posloupnosti je dán n-tý člen 
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122. Rozměry kvádru tvoří tři po sobě jdoucí členy aritmetické posloupnosti. Jejich součet je 24cm, objem kvádru je 312 cm3. Vypočtěte povrch kvádru.

123. V geometrické posloupnosti je dáno: 
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124. Mezi kořeny kvadratické rovnice 
[image: image207.wmf]0
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vložte dvě čísla tak, aby spolu s těmito kořeny vznikly 4 po sobě jdoucí členy geometrické posloupnosti. Napište tato vložená čísla.
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125. Určete, pro která 
[image: image209.wmf]0

N

Î

n

, je definován výraz 
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 a pak ho upravte.
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126. Určete počet způsobů, jimiž lze 10 různých českých a 5 různých slovenských knih poskládat na poličku?

127. Utkání v házené neskončilo nerozhodně a žádné z obou mužstev nevstřelilo více než 25 a méně než 10 branek. Jaký je počet všech možných výsledků?
128. Zvětšíme-li počet prvků o 5, zvětší se počet z nich vytvořených variací druhé třídy bez opakování o 1170. Jaký je původní počet prvků?
129. Zmenší-li se počet prvků o dva, zmenší se počet permutací těchto prvků dvacetkrát. Kolik je prvků?
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130. Dané šestimístné telefonní číslo začíná sedmičkou, neobsahuje žádné dvě stejné číslice a je dělitelné pětadvaceti. Jaký je počet takových čísel?

131. Z kolika prvků je možné vytvořit 420 dvoučlenných variací?
132. Pro vektory 
[image: image213.wmf]u
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 = (2; -3), 
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 = (3; 5) určete:

a) jejich velikost
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b) skalární součin
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c) úhel, který svírají tyto vektory.
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133. Určete vektor 
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134. Rozhodněte, zda vektor 
[image: image223.wmf]w
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je lineární kombinací vektorů 
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135. Najděte vektor 
[image: image228.wmf]u
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, který je kolmý k vektoru 
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136. Dokažte, že trojúhelník KLM, kde  K[4; 3], L[12; 9], M[1; 7], je pravoúhlý.
137. Vypočítejte velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku ABC, je-li: 
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138. Vypočítejte velikosti stran a vnitřních úhlů trojúhelníku ABC, je-li: 
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139. Napište parametrické rovnice, obecnou i směrnicovou rovnici přímky určené body A[2, -3],     B[0, 1].

140. V rovnici 
[image: image233.wmf]0
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 stanovte parametr b  tak, aby

a) přímka procházela bodem E[2, 2]
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b) přímka byla rovnoběžná s osou y
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c) směrový úhel této přímky měl velikost 
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p

.

[image: image237.wmf][

]

3

.

3

-

=

b


141. Určete neznámé koeficienty m, n tak, aby přímka 
[image: image238.wmf](

)

0

2

12

3

=

-

+

+

-

n

y

x

m

 byla totožná s přímkou 
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142. Počátkem soustavy souřadnic v rovině veďte přímku kolmou k přímce, která má rovnici 
[image: image241.wmf]0
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. Jakou směrnici má tato kolmice?
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143. Napište obecnou rovnici přímky p, která je rovnoběžná s přímkou q: x + 3y + 7 = 0 a      prochází  průsečíkem přímek a: 2 x – y – 5 = 0, b: x = t, y = 1 - t, t(R.
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144. Vypočítejte obsah trojúhelníku, který tvoří přímka o rovnici 
[image: image244.wmf]0
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 a souřadné  osy.
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145. Vypočítejte velikost výšky vc v trojúhelníku ABC, kde 
[image: image246.wmf][
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146. Určete rovnici paraboly, jejíž osa je přímka x = -7, vrchol má souřadnice  V[?, 3] a prochází bodem A[-5, 4]. Dále vypočtěte její průsečíky se souřadnými osami.
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147. Napište rovnici tečny a normály ke kružnici 
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148. Vypočtěte velikost tětivy, kterou vytne kružnice o rovnici 
[image: image251.wmf]17
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149. Vypočtěte obsah trojúhelníku, tvořeného asymptotami hyperboly 
[image: image254.wmf]36
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 a přímkou určenou rovnicí x = 6. 
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150. K hyperbole 
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 veďte tečnu kolmou k přímce 
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151. Určete délku tětivy, kterou vytíná elipsa 
[image: image259.wmf]18
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152. Pro jaká q je přímka y = x + q pro elipsu 
[image: image262.wmf]144
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a) sečnou
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b) tečnou
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c) vnější přímkou
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153. Ve kterém bodě má parabola 
[image: image266.wmf]x
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154. Určete obecnou a vrcholovou rovnici paraboly jejíž osa je rovnoběžná s osou y a která prochází body 
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155. Je dána kuželosečka 
[image: image268.wmf]0
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. Určete typ této kuželosečky a proveďte celkovou analýzu.
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156. Je dána kuželosečka 
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. Určete typ této kuželosečky a proveďte celkovou analýzu. 
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157. Je dána kuželosečka 
[image: image272.wmf]0
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. Určete typ této kuželosečky a proveďte celkovou analýzu.
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158. Je dána kuželosečka 
[image: image274.wmf]0

61

4

14

2

=

+

-

+

y

x

x

. 

a) Určete typ této kuželosečky.
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b) Vypočtěte její průsečíky se souřadnými osami.
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159. Napište rovnici hyperboly se středem v počátku  soustavy souřadnic, která má hlavní poloosu o velikosti a = 3, prochází bodem A[5, 2]. Určete také rovnice jejích asymptot.
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160. Jsou dány dvě kuželosečky 
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a) Určete, o jaký typ kuželoseček se jedná. 
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b) Spočítejte vzdálenost středů obou těchto kuželoseček.

[image: image281.wmf][

]

2

,

9


161. Sestrojte obraz kružnice k (S; r): 

a) v osové souměrnosti, jestliže osa prochází bodem S. 

b) v osové souměrnosti, jestliže osa je sečnou kružnice.

c) v posunutí určeném úsečkou SX, kde X je libovolný bod kružnice.                    

162. Sestrojte lichoběžník ABCD, je-li dáno: 
[image: image282.wmf].
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163. Sestrojte trojúhelník ABC, je-li dáno: va = 5cm, a : b : c = 2 : 3 : 4.

164. Do půlkruhu s průměrem AB vepište čtverec KLMN tak, aby jeho strana KL ležela na úsečce AB a další dva body M, N na dané půlkružnici.
165. Svislá metrová tyč vrhá stín 150 cm dlouhý. Vypočítejte výšku sloupu, jehož stín je ve stejném okamžiku dlouhý 36 metrů.

166. V situaci na obrázku byly změřeny vzdálenosti d (SB) = 180m, d (SB´) = 60m, d (A´B´) = 80m,  úsečka AB je rovnoběžná s A´B´. Určete vzdálenost bodů A,B.

167. Stanovte maximální definiční obor u funkcí:

a) 
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b) 
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c) 
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168. Je dána funkce 
[image: image289.wmf](
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a) určete obor hodnot
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b) určete sudost – lichost a monotonii a dokažte

c) zjistěte (nedokazujte) extrémy, omezenost, objektivnost

169. Na obrázku je dána funkce:

a) Určete pomocí intervalů definiční obor a obor   hodnot.

b) Určete 
[image: image292.wmf](

)

(

)

(

)

1

;

0

;

1

f

f

f

-


c) Určete všechna 
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170. Spotřebitel chce zakoupit větší množství jistého druhu zboží, maximálně však 80 kg. Má dvě možnosti nákupu. Buď zboží koupí v prodejně v blízkosti svého bydliště, kde za 1 kg zboží zaplatí 27,50 Kč a nebo zajede svým autem k výrobci, kde 1 kg zboží stojí pouze 18,20 Kč. Musí však zaplatit 350 Kč za benzín. 

a) Určete funkci, která vyjadřuje závislost počtu kilogramů zakoupeného zboží na finančních nákladech u obou možností.

b) Zjistěte, co je pro spotřebitele finančně výhodnější? 

c) Zjistěte, při jakém množství zboží bude pro spotřebitele finančně výhodnější nakoupit přímo u výrobce.

d) Celou situaci graficky znázorněte.
171. Vymyslete takovou funkci, pro kterou platí:

a) její definiční obor je R, je omezená shora, není omezená zdola, je sudá

b) její definiční obor je R, obor hodnot 
[image: image295.wmf]2
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 a funkce je periodická s nejmenší periodou 3.
172. Lineární funkce prochází body 
[image: image296.wmf][
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a) Určete předpis inverzní funkce.

b) Obě funkce zakreslete do grafu a řekněte, podle čeho jsou obě funkce souměrné.
173. Určete lineární funkci, jejímiž prvky jsou uspořádané dvojice [3; -5] a [-1; 4].
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174. Nakreslete libovolnou lineární funkci s těmito vlastnostmi: definiční obor je interval 
[image: image298.wmf](
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, obor hodnot je libovolný, funkce je klesající. Určete ostatní vlastnosti této funkce a podrobně zdůvodněte, zda můžete na tomto zadaném definičním oboru nakreslit funkci sudou nebo lichou.

175. Sestrojte graf funkce: 
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176. Je dána funkce 
[image: image300.wmf](
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a) určete f(-3), f(2) a f(0)
[f(-3)=10, f(2)=0 a f(0)=4]
b) určete hodnoty x, pro něž funkce nabývá hodnot 6 a 0
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c) sestrojte její graf

d) určete její obor hodnot H(f)
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e) zjistěte průsečíky funkce s osami x a y
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177. Vzdálenost mezi městy A a B je 430 km. Najděte fci, která udává, jak závisí doba jízdy automobilu z A do B na jeho průměrné rychlosti. Předpokládejte, že minimální průměrná rychlost jízdy je 30 km.h-1 a maximální průměrná rychlost je 80 km.h-1. 

a) Sestrojte graf této fce. 

b) Určete přibližnou dobu jízdy pro průměrné rychlosti 40 km.h-1 a 55 km.h-1.

178. Je dána funkce 
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a) určete 
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b) určete 
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[f(-1)=-2, f(0)=
[image: image311.wmf]2
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 a f(1)=0]
c) určete, pro která x nabývá funkce hodnoty 2
[x=-5]
d) určete průsečíky grafu této funkce se souřadnicovými osami
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e) určete 
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179. Je dána funkce 
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a) určete 
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b) určete vlastnosti této funkce (monotonie, sudost – lichost, omezenost, extrémy, injektivnost, periodičnost)

180. Je dána funkce 
[image: image318.wmf](
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a) určete 
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[f(0)=-28, f(2)=-18 a f(-1)=-30]
b) určete hodnotu proměnné x, pro níž platí 
[image: image322.wmf](
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[x=7, x=-10]
c) určete průsečíky grafu funkce f se souřadnými osami.
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181. Nakreslete grafy funkcí a určete jejich definiční obory:

a) 
[image: image324.wmf](
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182. Pomocí grafů mocninných funkcí porovnejte čísla:


a) 
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b) 
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183. Jsou dány funkce:
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Rozdělte je do skupin:

a) podle stejného definičního oboru
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b) podle stejného oboru hodnot
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c) podle toho, zda jsou sudé nebo liché.
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184. Při svislém vrhu tělesa směrem vzhůru se výška s (m) nad určitým místem měnila s časem t (s) podle vztahu 
[image: image345.wmf]2
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. Určete, do jaké maximální výšky těleso vystoupí a za jakou dobu.
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185. Zemědělec chce vybudovat pro kuřata výběh pravoúhelníkového tvaru, přitom jedna strana bude částí stěny hospodářské budovy. K dispozici má 18 m pletiva. Máme určit rozměry výběhu, pro které by byl jeho obsah co největší.
186. Sestrojte graf kvadratické funkce s absolutní hodnotou 
[image: image347.wmf]4
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 a určete u ní vlastnosti.
187. Načrtněte graf funkce   f: y = ( x2 ( 4x( a určete její vlastnosti.
188. Načrtněte graf a určete všechny vlastnosti funkce 
[image: image348.wmf]x
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189. Bez použití tabulek a kalkulačky vypočtěte hodnoty zbývajících goniometrických funkcí, je-li dáno 
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190. Určete průsečíky funkcí 
[image: image353.wmf](
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191. Řešte v R rovnici:
[image: image356.wmf]
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192. Řešte v R rovnici: 
[image: image359.wmf]1
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193. Řešte v R rovnici: 
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194. Zjednodušte výraz 
[image: image362.wmf]y
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195. Dokažte platnost následujícího výrazu: 
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196. Řešte v R rovnici: 
[image: image365.wmf]3

3

-

=

tgx


197. Určete koeficienty a, b tak, aby graf funkce 
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. Rozhodněte, zda na grafu této funkce leží body 
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198. Kolik hráčů se zúčastnilo turnaje ve stolním tenisu, jestliže bylo odehráno 21 utkání a hráči hráli každý s každým?
199. Řešte rovnici v množině přirozených čísel:   
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200. V osudí je pět bílých, osm červených a čtyři modré kuličky. Kolika způsoby při tahu čtyř kuliček lze vytáhnout 

a) čtyři červené kuličky


[image: image373.wmf][
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b) dvě bílé a dvě červené kuličky?
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201. Napište prvních šest řádků Pascalova trojúhelníku. Podle Pascalova trojúhelníku dokažte platnost vzorců 
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202. Vypočtěte 
[image: image377.wmf]4
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203. Kolikátý člen mnohočlenu 
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204. Zvětší-li se počet prvků o čtyři, zvětší se počet kombinací druhé třídy bez opakování z 
těchto prvků vytvořených o třicet. Určete původní počet prvků.

205. Určete průsečíky následujících funkcí:
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206. Určete všechna 
[image: image383.wmf]R
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207. Zjistěte, pro jaké a platí následující nerovnost: 
[image: image386.wmf]6
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208. Poločas rozpadu radia T je 183 sekund. Exponenciální závislost hmotnosti na čase má rovnici 
[image: image387.wmf]T
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. V rovnici je m výsledná hmotnost látky, m0 je počáteční hmotnost látky, proměnná t je čas. 

a) Zapište rovnici v obvyklém tvaru 
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b) Určete, je-li základ funkce 
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209. Porovnejte podle velikosti tato čísla

a) 31,5, 31,4
31,5>31,4
b) 
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c) 
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210. V R řešte exponenciální nerovnici:
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211. V R řešte exponenciální rovnice: 


a) 
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b) 
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212. Najděte všechna 
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213. Určete definiční obor funkce:


f: y = log7
[image: image406.wmf]2
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214. Určete, pro jaké hodnoty parametru a je funkce     f: y = log
[image: image408.wmf]a
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215. Jsou dány funkce:


f1: y = log2x 

f2: y = log2(x – 1)

a) Načrtněte grafy těchto funkcí. 

b) Určete jejich definiční obor a obor hodnot.
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216. Doplňte tabulku:

	x
	0,25
	
	0
	
	

	log0,5 x
	
	-3
	
	3
	-0,5
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217. Řešte v R logaritmické rovnice:


a) 
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b) 
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218. Vypočítej obsah vyšrafovaného obrazce, rozměry jsou dány v mm.  (viz obrázek)
219. Narýsujte množinu bodů v rovině, které mají stejnou vzdálenost:

a) od bodu

b) od úsečky

c) od přímky

d) od dvou rovnoběžek

e) od dvou různoběžek 

220. Sestrojte obdélník ABCD, je-li dáno: 

│< BAC│= 30º, │AC│= 6cm.

221. Sestrojte lichoběžník ABCD, je-li dáno: 

a = 8cm,  b = 6cm,  c = 3cm,  e = 12cm,  kde e = AC.

222. Vypočítej obsah rovnoramenného lichoběžníku, jehož základny mají délky a = 22 cm, c = 12 cm, je-li jeho výška o 1 cm menší než délka ramene. (viz obrázek)
223. Sestrojte čtyřúhelník ABCD, znáte-li:


[image: image417.wmf];
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224. Je dána úsečka AB, │AB│= 4cm. Sestrojte všechny trojúhelníky ABC, které mají  vc = 3cm a úhel při vrcholu C má velikost 60º.
225. Sestrojte trojúhelník ABC, jestliže známte: a = 6cm, ta = 4cm, tb = 5,5cm
226. Je dán rovnostranný trojúhelník o straně délky a. Jeho vrcholy jsou středy kružnic o poloměrech 0,5a. Urči obsah obrazce uvnitř trojúhelníku ohraničeného oblouky těchto kružnic. (viz obrázek)
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ALGEBRAICKÉ VÝRAZY A VZORCE. OPERACE S MNOHOČLENY





VÝRAZY S MOCNINAMI A ODMOCNINAMI; IRACIONÁLNÍ ROVNICE





Lineární rovnice a nerovnice včetně slovních úloh, lineární rovnice s parametrem





Kvadratická rovnice a nerovnice včetně slovních úloh, kvadratické rovnice s parametrem VIETOVY VZTAHY – VLASTNOSTI KOŘENŮ KVADRATICKÉ ROVNICE





Soustava lineárních rovnic a nerovnic včetně slovních úloh





GONIOMETRICKÉ FUNKCE – ŘEŠENÍ PRAVOÚHLÉHO TROJÚHELNÍKU





Funkce s absolutní hodnotou, rovnice a nerovnice s absolutní hodnotou





ČÍSELNÉ OBORY A MNOŽINY – OPERACE A VLASTNOSTI, INTERVALY





ZÁKLADY MATEMATICKÉ LOGIKY – VÝROKY, SLOŽENÉ VÝROKY, MATEMATICKÉ DŮKAZY





PYTHAGOROVA VĚTA A EUKLEIDOVY VĚTY





GONIOMETRICKÉ FUNKCE – ŘEŠENÍ OBECNÉHO TROJÚHELNÍKU, TRIGONOMETRIE





MNOHOSTĚNY – HRANOL, JEHLAN, KOMOLÝ JEHLAN 





ROTAČNÍ TĚLESA – VÁLEC, KUŽEL, KOMOLÝ KUŽEL, KOULE 





polohové a metrické vlastnosti prostorových útvarů





PRAVDĚPODOBNOST A STATISTIKA





pOSLOUPNOSTI – ZÁKLADNÍ VLASTNOSTI, ARITMETICKÁ A GEOMETRICKÁ POSLOUPNOST, VYUŽITÍ POSLOUPNOSTÍ PŘI ŘEŠENÍ ÚLOH Z PRAXE





KOMBINATORIKA – FAKTORIÁL, VÝRAZY S FAKTORIÁLY, VARIACE, PERMUTACE





VEKTOROVÁ ALGEBRA – SOUŘADNICE BODU A VEKTORU, OPERACE S VEKTORY





ANALYTICKÁ GEOMETRIE PŘÍMKY – MOŽNOSTI VYJÁDŘENÍ PŘÍMKY, VZÁJEMNÁ POLOHA PŘÍMEK, POLOHOVÉ A METRICKÉ VLASTNOSTI PŘÍMEK





ANALYTICKÁ GEOMETRIE KUŽELOSEČEK – DRUHY KUŽELOSEČEK, ROVNICE, VZÁJEMNÁ POLOHA KUŽELOSEČEK A PŘÍMEK





ANALYTICKÁ GEOMETRIE KUŽELOSEČEK – ANALÝZA KUŽELOSEČEK





SHODNÁ A NESHODNÁ ZOBRAZENÍ





funkce – definice, zápis, vlastnosti, INVERZNÍ FUNKCE





lineární funkce a funkce lineární lomená





kvadratické a mocninné funkce





GONIOMETRICKÉ FUNKCE  - ÚPRAVY VÝRAZŮ S GONIOMETRICKOU FUNKCÍ, UŽITÍ GONIOMETRICKÝCH VZORCŮ, GONIOMETRICKÉ ROVNICE





KOMBINATORIKA –  KOMBINACE, KOMBINAČNÍ ČÍSLO – VLASTNOSTI, ROVNICE S KOMBINAČNÍMI ČÍSLY, BINOMICKÁ VĚTA





EXPONENCIÁLNÍ FUNKCE, ROVNICE A NEROVNICE





logaritmické funkce a rovnice, logaritmus





PLANIMETRIE – OBVODY A OBSAHY ROVINNÝCH ÚTVARŮ, MNOŽINY BODŮ DANÉ VLASTNOSTI A JEJICH VYUŽITÍ
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